

Los Debates

AÑO XIII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2209

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Domingo 12 de Agosto de 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudellers, 31
Cebrian y Compañía.

Los gobiernos y el anarquismo

III

INGLATERRA E ITALIA

La nación inglesa, modelo de libertades y tolerancia; la nación que llevó el respeto al derecho de asilo á la exageración de permitir tranquilidad que residiera en Londres el Consejo general ó central de la Internacional, que atrevidamente había declarado guerra sin cuartel á los organismos de todas las sociedades, como ha permitido después á los anarquistas que desde la capital británica se organizaran los más audaces y vanguardistas atentados, ha vuelto sobre su acuerdo, aplicando con relativa dureza el rigor de la ley á los que han conturbado con sus asechanzas la vida regular de todos los pueblos, y á pesar de su *Habeas Corpus* y todo, ha tenido que oír el clamor de las clases directivas, que por el órgano autorizado de lord Salisbury pidió medidas de severa represión contra el anarquismo, que conmueve con sus crímenes los cimientos del orden social.

Si antes se hubiera conducido así; si los entusiastas del Reino Unido, más atentos á la solidaridad que deben mantener los países cultos, en lo que á todos puede afectar, que á la garantía que entendían hallar en la hospitalidad que concedían, para no sentir los efectos de las aberraciones de los perturbadores, se habrían evitado muchas desgracias, y, seguramente, la siniestra obra, comenzada por la Internacional *meeting* de *Saint Martins Hall*, no tendría por coronación á los fúnebres crespones del anarquismo.

Satisficho el pueblo sajón con su poderío y su riqueza; abiertas á sus esfuerzos y constancia todas las tierras por el camino de los mares; floreciente su comercio y en aumento los productos de su fabricación y sus manufacturas, era para los gobiernos de la Gran Bretaña objeto de poca monta la cuestión social. Sin embargo, ya ha estudiado la manera de

implantar los tribunales de arbitraje para que resuelvan las diferencias entre patronos y obreros, se ocupa de la manera más conducente á conseguir el aumento de los pequeños propietarios en los condados, y se verá obligada, por la presión de circunstancias que forzosamente habrán de sobrevenir en su dia, á escoger los medios para compensar á contemplar hábilmente la pérdida incalculable que viene representando para los elementos del trabajo

gresiva producción de los factores mecánicos, que al mismo tiempo que reduce el número de brazos necesarios para las operaciones industriales, aumenta la materia dispuesta para el consumo en cantidad que excede, en muchos casos, á la demanda de los mercados. Este pormenor trascendentalísimo en los avances del progreso no es suficientemente estudiado en pueblo alguno.

Inglaterra debiera consagrarse especial atención, porque si en la omnipotencia de su grandeza los dramas de la miseria alcanzaran en Londres y otras grandes ciudades del Reino Unido una representación que no tiene igual en ningún pueblo del mundo, no podemos imaginar dónde llegarían los horrores cuadros del hambre de las clases trabajadoras el día que una crisis fabril y la paralización del comercio obligara á los patronos á disminuir en sus talleres y dependencias los obreros y empleados, en cantidad sensible. La política de la Gran Bretaña, que tiene más de especulativa que de social, sus hombres de Estado habrán de corregirla, si no quieren legar á su país el peligro de contingencias que anuncian para el porvenir los síntomas del presente, que serán atajados, á no dudar, por la energía de los Gobiernos; pero hay que hacerlos desaparecer, borrando su recuerdo con prudentes medidas hacia el bien general, que acompañen con su eficacia el rigor empleado por la ley

contra los que se colocan frente toda autoridad divina y humana.

Italia, hasta que no vió amenazada la vida del jefe de su Gobierno y succumbir víctima del anarquismo á un distinguido periodista, no prestó toda la atención que debiera á lo que significaban para la sociedad en todos los pueblos los atentados que se venían cometiendo en Europa, atención, sin embargo, que no fué todo lo exasperada que las circunstancias reclamaban, cuando no ha sabido evitar que el tan valeroso quanto confiado Rey Humberto perdiera su preciada existencia bajo el plomo de la implacable secta.

F. DE ALBA SALCEDO.

De nuestra colaboración

Hombres y Obras

Carlos Coello

12 de Agosto

Si en su juventud fué Carlos Coello y Pacheco uno de tantos estudiantes que abandonan los libros por la «amenaza» y «vaga» literatura, haciendo indigesto el Digesto, fué, en cambio, uno de esos pocos que acierten con la vocación, llegando á ser honra de las letras patrias.

Coello murió muy joven, pues solo treinta y ocho años contaba al ocurrir su muerte el 27 de Abril de 1888, y no obstante, dejó gran cantidad de obras, algunas de verdadero mérito, además de sus trabajos periodísticos, que tanto fatigan por ser labor diaria y muchas veces obligada.

Cuéntase en el catálogo de sus obras tres, en colaboración con Ramos Carrión, que alcanzaron gran número de representaciones: «De Madrid á Biarritz», música de Caballero, y «La magia nueva», preciosa comedia de magia.

Sin colaboración escribió «La monja alferez», zarzuela con música de Caballero, «Las mujeres que matan», juguete cómico, «El alma en un hilo», y «Antaño y hoguero», y los dramas «El príncipe Hamlet», inspirado en la obra de Shakespeare, «La mujer propia», «Roque Guinart», inspirado en «Los bandidos de Schi-

ller», y «La mujer de César», la última de sus obras estrenadas y la mejor hablada.

Dejó además sin concluir su drama titulado «El cetro de caña» y terminadas, pero sin estrenar, una zarzuela en tres actos y dos piezas en uno.

Prueba completa de su imaginación y su gragejo es un tomó titulado «Cuentos inverosímiles», demostración también de la flexibilidad de su talento, que abarcaba lo dramático y lo cómico con igual fortuna.

Carlos Coello había nacido en Madrid el 12 de Agosto de 1850 y en la corte falleció; en esa gran vorágine que aniquila las fuerzas, consume las energías y encuentra sus mejores y más preñadas víctimas en las redacciones de los diarios y en donde quiera que haya obreros de la inteligencia.

Bartolomé José Gallardo

13 de Agosto

Mas parece su vida accidentada y llena de peripecias creación novelesca y fantástica, que hecho real.

Dotado D. Bartolomé José Gallardo de clarísimo talento, refinado por una vasta erudición y un espíritu crítico de gran clarividencia, hiciése temible su ingenio, armado con tales armas, que no perdonaba ocasión ni momento de esgrimir contra las más elevadas personalidades de la literatura.

Como Luzbel, aprovechaba sus condiciones buenas para hacer mal.

Dos condiciones muy recomendables tuyas: su acendrado amor á España y su entusiasmo por la libertad; pero también la suerte se inclinaba en contra suya, puesto que estas mismas condiciones fueron causa de persecuciones y encarcelamientos. Nada, no obstante, le produjo tantos disgustos como su ingenio diabólico.

Burlándose primero de todos, tenía luego que burlar á la justicia, ya fugitivo, ya emigrado, hasta caer en las garras de sus enemigos los reaccionarios ó los heridos por sus sátiras.

Su ingenio diabólico le ensañó con D. Alberto Lista, D. José Gomez Hermosilla, Martinez de la Rosa, Quintana y cuantos sobresalían en aquella época turbulenta.

El primero de sus folletos le publicó en Salamanca y se tituló *El sopón del diariista de Salamanca*.

Como extremeño que era, pues había nacido en Campanario el 13 de Agosto de 1776, contribuyó en mu-

cho al levantamiento contra los franceses y se encontró en la batalla de Medellin.

Su *Diccionario critico burlesco* levantó gran polvareda y fué muy elogiado por sus partidarios; pero su nombre sería hoy mucho más conocido de la generalidad si se hubiera dedicado a escribir obras como la *Historia critica del ingenio español*, que preparaba y no llegó a publicar.

En Sevilla y Toledo desempeñó los cargos de bibliotecario, muriendo por fin en Alcay, en Septiembre de 1852, olvidado, ó mejor dicho, aislado, porque los enemigos no olvidan las ofensas que se les hacen con inge-

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción).

Habiendo aceptado cuantas denuncias se nos han venido haciendo referentes á abusos cometidos en la Casa de Beneficencia de esta ciudad, dando traslado de ellas á la superior autoridad de la provincia, nada más justo, á fuer de imparciales, que transmitir á nuestros lectores el resultado de la visita de inspección, practicada el jueves último por el actual gobernador civil D. Hipólito Casas.

Hé aquí lo que, sobre el particular, escribe nuestro colega el *Diario de Tarragona*:

«El Sr. Casas probó el rancho, quedando satisfecho de la clase del condimento, así como de la excelente salud y robustez de los albergados, lo que habla muy alto en favor de aquellos empleados, que, como los de aquí, cobran mal y tarde.

Recorriendo dependencias, llegó el señor Casas al departamento objeto del viaje, encontrando que solo había tres pequeños y dos nodrizas. Preguntando á la hermana, que con el Administrador, servíale de cicerone, vino en conocimiento de que en el mes de Junio había doce huérfanos y solo dos nodrizas para alimentarlos, resultando que en dicho mes fallecieron seis, dos en el mes de Julio y uno en el mes de Agosto.

El señor gobernador ordenó que por la noche, sin falta, lactaran á aquellos abandonados infantes tres nodrizas, lo que prometió cumplir aquel Administrador.

El Sr. Casas hizo justísimos elogios de las condiciones de aquella casa, así como de la higiene que se observa, notando, empero, la falta de que en los talleres, en vez de trabajadores, solo hay telarañas.

Preguntada la Rda. Madre cuantos gobernadores habían visitado aquel benéfico Asilo, contestó aquella religiosa que en los muchos años que llevaba de residencia era el primero que pisaba la casa.»

Como quiera que el acto realizado ultimamente por el Sr. Casas, pone de relieve su interés por la buena administración de la provincia y confiados en que las disposiciones por él dictadas se cumplirán en todas sus partes, reiterámoslo nuestro aplauso, esperando no serán estos los únicos á que se hará acreedor sí, como creemos, se haya dispuesto á administrar recta justicia y á obrar con entera independencia.

Ha quedado sobre la mesa en la última sesión de la Comisión provincial una reclamación de D. Felipe Cavé y D. Clementina Vergez, pidiendo la nulidad del arbitrio de canalones que, sin la correspondiente autorización, cobra este Ayuntamiento.

Como el asunto á la vez que es de estricta justicia, es sumamente claro y no ofrece su resolución duda alguna, pues el Ayuntamiento de esta ciudad no podrá presentar la autorización competente para la cobranza de todos los años que exige á los contribuyentes, confiamos que la Comisión Provincial, inspirándose en la equidad y justicia, reconocerá la razón que asiste á los reclamantes, víctimas, como todo el vecindario, de las demasías y atropellos del gonzalismo.

Copiamos de *El Mercantil Valenciano*:

«Según nuestras noticias, el gobernador civil recibió anoche un telegrama participandole que, procedente de la Mancha, venían con dirección á esta ciudad, en un tren de mercancías, 300 carneros atacados de una enfermedad infecciosa.

El Sr. Díaz Merry dio inmediatamente las órdenes oportunas para que dichos carneros no desembarquen y sean convenientemente aislados para evitar mayores males.»

Como indicábamos ayer, no sería extraño que al encontrar cerrados los mercados de Valencia y Barcelona, por el celo de sus autoridades, tratasen de vender la malsana mercancía en otros pueblos, razón por la cual sería muy conveniente que se extremase la vigilancia, para que no figure en nuestro mercado la carne de esos averiados carneros.

Dice el «Diario del Comercio», de Tarragona:

«Como se vé, la visita del Sr. Casas á Tortosa no ha dejado de ser provechosa, pues al par que se ha remedado alguna pequeña deficiencia, hemos logrado conocer con exactitud el verdadero estado de aquella casa de Beneficencia, acerca del cual tantas exageraciones é inexactitudes se han propagado.»

Celebrariamos que el colega precisase cuales estas son exageraciones é inexactitudes á que alude, ya que de la referencia que de la visita del Sr. Casas publicamos en otro lugar de esta sección, se desprende, que cuantas denuncias se hicieron á su tiempo, resultan perfectamente comprobadas, á no ser, que el colega crea que no tiene importancia alguna el que DOCE NIÑOS que había en el mes de Agosto fuesen amamantados por DOS NODRIZAS y que de esas infelices criaturas fallecieran, por falta de alimento, SEIS en dicho mes, DOS en el mes de Julio y UNA en el corriente Agosto.

Si estas son exageraciones é inexactitudes, venga Dios y lo vea.

El laureado escultor valenciano don Mariano Benlliure, ha llegado a Barcelona y se halla modelando en los talleres de Masriera, el boceto del jarrón que la República Argentina regalará á S. M. la Reina.

El juez instructor militar del regimiento infantería de Almansa cita, llama y emplaza al cónyuge Vicente Molina y al educando de música Eduardo Balaguer.

En la Capitanía general de esta región, se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, manifestando que en el vapor correo Alicante regresan de Filipinas dos oficiales, 15 individuos de tropa y siete voluntarios licenciados.

Como en el despacho nada se dice del general Jaramillo, es de suponer que no habrá tomado pasaje en dicho vapor como se esperaba.

Ha sido felizmente operada en Barcelona la esposa de nuestro particular y querido amigo el reputado farmacéutico de Vinaroz, don Agustín Safón.

La paciente, que ha regresado ya á la vecina ciudad marítima, se halla en estado satisfactorio.

Mucho lo celebramos y hacemos votos por su completo restablecimiento.

Según telegrafian de Milán, Bressi, el asesino del Rey Humberto, ha declarado al juez de Instrucción que un crimen semejante asombrará pronto al mundo entero.

El Congreso internacional de Medicina ha acordado que el próximo Congreso se verifique en Madrid, en 1903, bajo la presidencia del doctor don Julián Calleja.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado ayer en Madrid, resultó agraciado con el primer premio, de 240.000 pesetas, el número 11.730, despachado en Valencia. De dicho número poseen tres décimos los empleados de la Administración de Contribuciones y otros tres algunos funcionarios de la Tesorería de Hacienda de aquella ciudad.

En la puerta de San Vicente de Bilbao, un caballero dió á una mendiga una peseta en plata para que la repartiese con los demás pobres. La pordiosera se negó á hacer el reparto y apeló á la fuga, llevándose la peseta. Entonces se operó un verdadero milagro: los cojostirones las muletas, los ciegos vieron por donde iba la fugitiva y los mancos le dieron alcance, propinándole una buena paliza.

El escándalo fué mayúsculo, por cuya causa los agentes de la autoridad llevaron á la prevención á los alborotadores.

Procedente de Tarragona, pasó ayer por nuestra estación, en el tren de la madrugada, con dirección á Valencia, el diputado á Cortés por Roquetas D. Vicente López Puigverver.

Desde la capital acompañaron á dicho señor, los diputados provinciales Sres. Roig y Jardi.

Creemos que tenta eco entre los padres de estudiantes, y que se realizará con numeroso concurso de aquellos, el proyecto de reunión para pedir al Gobierno que hasta el curso próximo sean suspendidas las reformas establecidas por el ministro de Instrucción pública.

Son en tan crecido número las licencias de arma y caza que se solicitan en el Gobierno civil de Valencia, que el señor Díaz Merry se ha visto obligado á usar la estampilla para su firma.

Un juzgado de Barcelona ha recibido del director general de Correos la correspondiente autorización para que proceda contra un oficial de telégrafos por estafa de 50.000 pesetas.

Ayer, en el tren especial de baños, salieron de esta ciudad para Ampolla, 21 pasajeros en segunda y 113 en tercera clase.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Jaime Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza. Guano especial para aiz.

Ayer llegó a Tarragona el P. Colomer, obispo del Tonkin.

El P. Colomer pasará hoy por nuestra estación en dirección á Valencia.

El jurado de la Exposición de París ha concedido el gran premio á la Compañía arrendataria de Tabacos, medalla de oro al director gerente Eleuterio Delgado y de plata á los subdirectores señores Torres y Castañeda y al jefe de fabricación señor Carmona.

En la misma sección solo se han concedido á Francia seis premios.

Y eso que aquí dichos señores nos dán..... en lugar de tabaco.

